

Newsletter

國立清華大學臺灣研究教師在職進修碩士學位班



NTHU

有機友善農業是台灣最棒的志業： 我的經濟、社會及文化角度的看見

講者：李文權（前農業科技研究院院長 希望農場創辦人）

馬英明（峨眉國中時空農場主任）

主持：李威宜（國立清華大學人類學研究所副教授）

地點：南香山 希望農場（新竹市大湖里大湖路191巷）

時間：2025.12.20 六（14:00-17:00）

課程：114-1臺灣文化與社會專題

主辦單位：國立清華大學臺灣研究教師在職專班

協辦單位：國立清華大學人類學研究所



本次課程食物工作坊來到位於南香山的希望農場，透過感官來體會有機農場的實踐，農場中最顯眼的是一排排果實纍纍的鮮紅草莓，是冬季農場產出的主力軍。

李文權博士分享他是如何從農科院的院長到農場生產者的過程，指出農業也夠走出一條有發展潛力的前景。除了科技業以壓力、健康，換來的高薪工作之外，有機農業若是妥善經營，也不妨一種可能的工作，收入或許不一定會輸科技業。李博士不是夢想家，而是剖析農業可能會遇到的一些結構性問題，而這些問題可以運用科技的手段解決，將農業轉換成清晰可操作的圖像。而技術性問題解決之後，李博士認為更重要的是教育、社會層面的實踐，則有待在場教育工作者們的努力。





接著馬英明主任直接帶大家到田間，說明農業實踐過程中也有一些意外的、不期而遇的夥伴，隨手一採不為一般大眾所知的植物，便能信口捻來植物的名字、形態以及功效用途，將大家帶入生機蓬勃的植物世界。展現一種野生植物不是需要被排除的對象，而是潛在的資源的氣度。

李博士接著帶大家品評有機草莓，動用全部的感官，從欣賞、感受香氣，到小口品嚐，最後大口連帶萼片一口吞下。過程中草莓鮮活的生命力，以及有機帶有的自然成熟的韻味，被真真切切地被知覺到。李博士不忘提醒大家：「記住有機草莓的這份美好，成為你記憶庫的一部份」

活動尾聲，李博士分享了無人機技術與白頭翁鬥智鬥勇的故事，透過科技的手段，來幫助解決可能造成的農損，且是不以犧牲鳥類生命為代價的農業生產方式。此外，希望農場的成功，有一部份是依靠地方網絡的互助。

農業在此不只是生計模式，而更像一種「生活美學」，與生態共榮，強化社區連帶，帶出一個超越價值計算之外，以生命為核心的哲學。

